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BABSI HÍRLAP.
Politikai hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési árak : Egész évre 111 koruna, félévre 
5 koruna, egyes szám L’ll fillér. Hirdetmények 

beiktatása jutányosán számittalik.
A „Nyílt tér“ sorának közlési dija öl) fillér.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos
Dr. TÖRÖK MÓR.

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények ős pónzkiildomények a kiadó- 

liivatal oziinére küldendők.
K 6 siratok nem adatnak vissz a.

A király itthon.
Bármily borús is nz óg hazánk 

földje felett, mely legszebb nem­
zeti reményeink meghiúsulását je­
lenti, a sárii felhők mögül mégis 
csak előtör egy tiszta napsugár, 
melynek fénye és melege arra 
enged következtetni, hogy talán 
mégsem kell jeladnunk reménye­
inket.

Itthon van a király. Magyar- 
ország apostoli fejedelme, alkot­
mányos ősz uralkodónk, kiről tud­
juk, mert volt alkalmunk sokszor 
tapasztalni, hogy életének legfőbb 
ezélja: népeit boldogítani. Se né­
pek közé tartozik a magyar nem- ! 
zet is. A magyar nemzet boldogi- 
tása is életczéljához tartozik, hogy 
egy erős és hatalmas magyar 
nemzet lakja Árpád örökségét, j 
mert csak egy erős és hatalmas 
magyar nemzet képezheti a Habs­
burgok trónjának oszlopát.

Ez az a napsugár, mely nem­
zeti vágyaink láthatárát, bárha kö­
dös felhők borítják is az eget, 
mégis bearanyozza. Ez az a nap­
sugár, mely a magyar nemzetben 
rejlő kitartást a nemzeti állam

. eszméjének intézményei iránt, lan­
kadni nem engedi, daczára annak, 
hogy a sok megpróbáltatás kö­
vetkeztében már-már tűnd me fo­
gyott a nemzetnek. Ez az a nap­
sugár, mely reményt, biztató re­
ményt önt a magyar nemzet lei­
kébe, mely növeli, fejleszti a 
nemzeti önérzetét.

Alkotmányos király uralkodik 
telettünk. Aliiig alkotmányos ki­
rály uralkodik felettünk, miért 
ne bizakodhatnánk abban, hogy 
a nemzet millióinak sóhaja előbb 
utóbb es ik utat talál a magyar ki­
rály szivéhez, érti lméhez. S ha 
egyszer utat talál, nem lehet kétség 
benne, hogy ami igaz, ami jogos a 
nemzet vágyaiból, azokmegvalósu- 
Visa ellen nincs több akadály

Király és nemzet meg kell, 
hogy értse egymást előbb, vagy 
utóbb s meg is fogja érteni egy­
mást El kell jönni* annak, hogy 
a magyar nemzeti állam szebb 
jövőjének dicsőségét a magyar 
király szent pecsétjével megerősí­
tett intézmények hirdessék.

Olyan tisztelettel, őszinte igaz 
szeretettel alattvalók sehol és soha 
nem ragaszkodtak ural kodójükhöz,

mint a magyar nemzet királyához. 
Ha erénye egy nemzetnek ural­
kodóját ily kiválóan szeretni és 
tisztelni, ez erénynek jutalma is 
kell, hogy legyen s a magyar nem­
zet lelkében él a bit, hogy a ju­
talom az uralkodónak a nemzet 
iránt táplált igaz rokonszenve és 
jóságos atyai szive. A magyar ér­
zés és felfogás világában nem üres 
képzelődés a koszorús költő ama 
nyilatkozata, hogy „a legelső ma­
gyar ember a király“ a meggyőző­
dést; ez a nemzetnek, oly meggyő­
ződése, mely nemzeti sajátságunkká 
lett, oly ismérve a nemzetinek, 
mint az, hogy jussát soha nem 
engedi.

Borús az ég hazánk földje fe­
lett, de ha a magyar kiráily fen- 
költ személye felé esik tekintetünk, 
esik gondolatunk, eloszlik mégis 
lelkűnkből az aggodalom és két­
ségbeesés.

A magyar király személye felé 
tekintve, megszűnnek a hazafias 
gondok kinzó gyötrelmei, a haza 
szebb jövőjének képe tárul eló- 
biink s mohó örömmel reméljük 
a magyar nemzeti állam ígéret­
től dj ét.

TÁRCZA.

A nőkről.
Irta : Jelitz Regina.

(Vége.)

A közoktatásügyi minister kiadta a 
rendeletet, hogy az egyetemre, tekintettel 
az óriási és sok esetben indokolatlan so­
kasodásra, csakis a kisebb részt eresztik 
be, csakis azokat, kiket nem kényszer, nem 
hiúság, nem divat vezet, hanem a kiváló 
tehetség nemes ambicziója s kiknek ebbeli 
kiválóságát pecsétes irás bizonyítja, a je­
lesen érettség kinyilvánítása.

Azonban mióta egy régi bölcs kinyi­
latkoztatta, hogy nincs igazság a földön, 
úgy látszik azóta a viszonyok nem változ­
tak. Mint Írott bizonyítványokkal nem lehet 
ám azt megállapítani, hogy kik azok a ki­
válóbb értelmi erűvel bíró s a tudományos 
pályákra hajlamma! biró nfik ; mert azt 
hiszem, valamennyien tapasztalhattuk azt, 
hogy néha a szerencsés véletlen, ügyesen 
felvetett kérdés vagy sok esetben a pro- 
tekezió éppen azoknak juttatta a legjobb 
bizonyítványokat, kik azt különben meg 
nem érdemelték.

Vagy nem tapasztalhattuk-e már azt 
sokszor az életbon, hogy kiváló nagy em­
berek nz iskolában csak gyenge tanulók 
voltak. Hogy ne menjünk messzire, iro­
dalmunkból példa rá Kisfaludy Károly és 
a mi nagy Petőfink.

Mennyi önzés, mennyi igaztalanság, 
mennyi tarthatatlanság oz állításokban!

Hány száz és száz férfi van, ki iszo­
nyú küzdelemmel, egy kierőszakolt elég­
séges osztályzattal végre elvégzi tanulmá­
nyait és nagyszerű álláshoz jut. Fontos 
államtitkokat, az állam vezetését bízzák 
reájuk és az is megtörténik, hogy ilyenek­
ből a legbülesobb államférfin lesz. A gya­
korlati élet nemcsak tudóst, de bizonyos 
testi és lelki ügyességet is kíván. Ezt azon­
ban iiz iskola inog nem adhatja, ezzel az 
embernek születnie kell. Innen van, hogy 
sokszor kitűnő eszű, mély tudománya em­
berek n gyakorlati életben nem állják meg 
helyüket, viszont sokszor látjuk, hogy erős 
gyakorlati hajlammal és kevesebb ismeret­
tel biró emberek vezetőkké lesznek.

Miért hát éppen a nők útjába annyi 
akadályt gördíteni? Hát nincs a nőnek ép 
úgy szüksége életpályára, mint a férfiak­
nak ? Hány ezer és ezer nő van, kik nem­
csak önmagukat tartják fenn. de éjjt nap­
pallá téve a legnagyobb kitartással és küz­
delemmel dolgoznak, fáradnak, hogy cse­
kély keresményükből, munkaképtelen szü­
lőiket, családjukat eltartsák.

Mert nem azok a nők teremtették a 
nőkérdést, kik szerető férjük és gyerme­
keik körében, anyagi gondokat s az élőt 
egyéb viharait nem ismerve boldog családi 
életet éltek. Oh nem! A nőkérdést a nyo­
mor teremtette; ezer meg ezer nő testi és 
lelki nyomora.

A statisztika kimutatja, hogy a uzivi-

lizált nemzetek lakta országokban minde­
nütt több a nő, mint a férfi. Ezen arányta­
lanságokból kifolyólag igen nagy azon leá­
nyok száma, kik férjhez nem mehettek. 
Magyaroszágon egy millióval haladja túl a 
nők száma a férfiakét.

Akik azt állítják, hogy a nőnek nincs 
más ezélja, mint a férjhezmenós, hogy a 
nőnek egyedüli hivatása a házasság s egye­
düli életpálya az anyaság, azok igyekez­
zenek mormon birodalmat létesíteni és ne 
panaszkodjanak, hogy egy feleség is sok, 
hanem tessék legalább kettőt eltartani, 
igy aztán kiegvcnlitődik a dolog.

Miután igy annyi nő nem jut férjhez; 
élni pedig csak kell, ehhez mindenkinek 
van joga, tellát magának kell kenyerét 
megkeresnie.

Nem is csoda, ha a szegónysorsu szü­
lőket elszomorítja a leányok születése. A 
férfiak előtt nyitva az egész világ, szaba­
don, függetlenül mozoghatnak, mindenik 
kedve szerint választhat életpályát, min­
denütt érvényesül, bármilyen ballépését, 
erkölcstelenségét megbocsátja elnézi a világ.

A leányokra nézve olyan bizonytalan 
az élet. Ha szegény, mennyi nyomor vára­
kozik reá. Hogyan adják férjhez hozomány 
nélkül, hogyan biztosítanak számára ke­
nyérkeresetet a ma társadalomban, moly­
ben a nők az éhonhulástól csak alig ment­
hetik meg magukat, A bizonyos kort elért 
leányokról azt tartják, hogy hivatását nem 
töltötte bt; és mily szomorú azoknak életük, 
kik család nélkül egyedül állanak és sa-
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Farsang után.
Bolond farsang volt az idei. Karneval 

herczeg véres ruhában jelent meg az 0 b - 
rodalmának jobbágyai közt. Hosszú évt 
zedek óta nem volt a világnak ilyen ke
serves farsangja. ... .,

Mintha böjt lett volna. Mintha a u 
galmak útja helyett Kálváriát járt volna 
az emberiség. A báltermek helyett a harcz- 
tereken járt a táncz. Vad, őrületes, farsangi 
táncz, sokaknak az utolsó.

A halál, a pusztulás árnyai táiu-zollak 
az élő árnyakkal. Oroszországban a ezári 
kényuralom lomha monstrum árnya vonag- 
1 ott'vészesen, rettenetesen. A japan földe­
ken ezrek pusztultak el a farsangi tancz- 
ban. A nagy orosz hadseregei egymásután 
érték a döntő vereségek. Km bent az euró­
pai birodalomban kitört ezalatt a forrongás, 
amely méhében hordozza a lobogo, néple - 
támasztó teljes forradalmat. I etervár ut- 
czáit szegény munkásemberek, asszonyok, 
gyermekek vére öntözte be. Az ilyen vér­
ből fakadnak a szabadság rozsai. Moszk­
vában légbe repül a vérivó, tignsszivu 
Szergiusz nagyherczeg, szétfröncscsent 
véréből jámbor asszonyok szabadságvágy 
paroxizmusában keresztel rajzolnak a há­
zak falára : ,,

— Ebben a jelben fogunk győzni! Kz
vezet minket diaoalra I

Mintha egv nagy, világrengető, földet 
megdöngető roppanás hallatszanék a Néva 
parja mellől. Most omlik össze a ezán des- 
potizmus, a kényuralom birodalma.

És idehaza nálunk is a legőruletesebb 
farsangi táncz járta. A nemzet ítélt a po­
litikai táborok pörös ügyében. Elítélte a 
házszabályok lctipróit és hutiilinas diádul ni 
juttatta Kossuth Lajos eszményében a 
negyvennyolczas politikát. És ezekután azt 
hihette volna mindenki, hogy az ügy rend­
ben van. A pör el van intézve. De nem 
igy történt. Megindultak azok a vásári ko­
médiák, amelyeknek hűhója, lármája közt 
eg)' ország kerül eladásra. Bécs nem en­
ged. Bécs nem törődik a nemzet Ítéletével. 
Bécs igy gondolkozik. Bécs ezt akarja. 
Folyton‘ilyen híresztelések röpültek át hoz­
zánk a Lajthán túlról.

De hát egyáltalán mit akar Bécs V Az 
a rövidlátás, az a szűk agyvelejüség, amely 
a bécsi politikát mindig irányította, med­
dig fogja még a mi útjainkat igy kimérni ? 
Olyan Magyarország helyzete, mint azé a 
bitang kutyáé, melynek gazdája rövidlátó. 
A rövidlátó ur rövid pórázra fogja a ku­

ját munkájukra vannak utalva, hogy ma­
gukat tisztességesen fenntartsák. Mily igaz­
talan ezekkel szemben a társadalom! 
Mennyi lelkierőre van egy ilyen idegen­
ben élő nőnek szüksége, hogy elviselni 
tudja azon bántalmakat, melyeknek mind­
untalan ki van téve. Hiszen, az olyan, 
mint az utszéli fa, amelybe a legjelentók- 
telenebb szellő is belekapaszkodik, a leg- 
vásottabb, rakonczátlan gyermek megtépi 
üstökét, letördeli ágait, mert imo támasz 
nélkül áll és nem kel védelmére senki!

Ha gondolkodnánk fölötte érző szív­
vel, megérthetnénk, mily nehéz az ily nő­
nek élete. Ha elvégezte napi fáradtságos, 
kimerítő munkáját, nem térhet haza övéi­
hez pihenésre, ahol szeretettel, gyöngéd­
séggel igyekeznek véle feledtetni az embe­
rek méltatlanságát, a munka nagy terheit. 
Ó nem mehet vidám társaságok, kaszi­
nókba, sem látóhelyekre, hogy kifáradt 
idegeit üdítse, elméjét szórakoztassa, ilyes­
mit ismét nem bocsátana meg neki a 
világ.

És ha talán megnyerni szeretné az 
emberek rokonszenvét, elismerését, azt hi ­
szik talán, hogy becsületes munkássággal, 
erkölcsös magaviselettel, műveltséggel ezt 
elérheti? Bizony nem. Oh, ezek a csekély­
ségek el is maradhatnak. Csakis születési 
és vagyoni előnyök azok, amelyek ked- 
veltté, ünnepeltté teszik.

Ezek az önálló, dolgozó nőket védel­
mezzék meg uraim, legyenek segítő táma­
szai a létért való küzdelemben, álljanak

tyát mert külömben nem látná, hogy a 
saját kutyáját czipeli-e maga után

Elég! Mi nem vagyunk bitang kutyája 
hiti- agyvelejű bécsi uraknak. A nemzet tel- 
támadt, a nehéz követ, mit föléje henger- 
getett az öröklött bécsi politika, eldobta 
magáról. Dugják ujjúkat a nemzet vérző, 
átvert mellébe a Tamáskodók és győződje­
nek meg végre, hogy hogy ez a nemzet 
csakugyan él, csakugyan újra támadott.

Szűnjék meg már a farsangi komédia!
Különös dolog. A világ fejtetőre állá­

sát jellemzi, hogy minden rend ellenére 
fejlődnek az események. Elszállt a farsang. 
Vége a vigalmaknak s itt a böjt. A far­
sang csupa vért árasztott, golyót, akasztó- 
fát hagyott emlékjelül s ime jő a böjt, 
amely önmagát, az önmaga lényegét ezá- 
lolja'le. .16 a hir Oroszországból, hogy a 
czár alkotmányt akar adni népének. Mam- 
fesztumot bocsát a jámbor muzsikokhoz, 
akiknek, megígéri, hogy megadja szabadsa­
gukat. És azt írja manifesztuma végén a 
zsarnok czár :

Isten áldása legyen ezen elhatáro­
zásomon !

Közeledik tehát a népek farsangja.
És nálunk is. Az uralkodó maga elé 

ezitálta az összes politikai pártok vezéreit. 
Mi lesz ennek a következménye, ma még 
nem tudni. De hogy lesz már valami, az 
bizonyos. így vagy úgy, de lesz. Minden­
esetre jobb lesz a mai bizonytalanságnál.
S ami lehet, az is könnyen kiszámítható.
A nemzetnek győzni kell. Az igazság a 
nemzeté és clföldelni lakat ala tenni cg\ 
nemzet igazságát nem lehet.

Szóval, amit a farsang elmulasztott, 
meghozza azt a böjt. Eljő még farsangunk. 
És böjtöljenek ezután azok, akiknek úgyis 
elég hosszú farsangjuk volt. A jövendő a 
szabad emberiségé, a jogé, az igazságé.

A magyarosítás és a társadalom.
Napjainkban, midőn a szocziális kér­

dések beláthatatlan tömege torlódott össze, 
szinte csodálkozva, sőt talán megütközve 
állunk meg egy kérdésnél, mely, ha nem 
fontosabb, bizonyára van oly elsőrangú, 
mint e kérdésekben ezer meg ezer társa.

Teljesit-e a mi társadalmunk,mint olyan 
nemzeti feladatokat ? Alaposan körül kel­
lene néznünk, ha csak egy csekélyke kis 
„igen"-! akarnánk kiszorítani. Nem is akar­
juk e kérdést a maga egészében bolygatni, 
csak egy tényezőjét akarjuk felszínre hozni

mellettük igaz barátsággal felebaráti sze­
retettel.

Higyjék el, megérdemlik. Adjak meg 
nekik az egyenlőséget, emeljék őt teljesen 
magukhoz, hogy ők is szabadon, biztosan, 
felemelt fővel, ‘ önállóságuknak felemelő 
tudatában mozoghassanak a társadalomban, 
adjanak nekik ezernyi módot a tisztessé­
ges megélhetéshez, mert lássák, a megél­
hetés hiánya, a munkanélküliség, a nyo­
mor okozója annak, hu a bünlejtőjéie ke 
rülnek, ha elzüllenek. Ez a megmételye- 
zője, a rnegrontóju az egész társadalomnak.

Az anyáknak és nevelőknek pedig nem 
ajánlható eléggé, hogy neveljék a leány­
gyermekeket is éppúgy az életre, mint a 
fiukat, hadd álják meg helyüket bátran és 
biztosan, ne igyekezzünk tőle eltakarni az 
élet árnyoldalát. Tanulja meg már kisko- 
rftban, hogy milyen küzdelem az élet. Is- 
merje meg a fájdalmat és szenvedést, ne­
hogy az első csapás alatt összeroskadjon.

; Adjanak nékik épp oly alapos műveltsé­
get', mint a férfiaknak. Ismerjék meg azon 

' nagy nyomort, mely alatt milliók ainyle- 
nek, tanulják meg azokért fáradni és szen- 

i vedni, az élet viharaival szembeszállni, kö­
telességeit — bármily nehézségekbe ütkö­
zik is — teljesíteni, mert nem az a bátor, 

í ki hőstettekre képes, hanem az, aki az élet 
minden cselekedetét bátran teljesiti.

Tanítsuk és tökéletesítsük őt, a férfi 
pedig emelje őt fel önmagához, az igazi 
emberi méltóság trónusára.

barst hírlap.
A magyar társadalom feladatai között 

elsőrangú helyet foglal el e tótul: nemzeti 
szükség, hogy a társadalom működjék közre 
nemzetiségeink inegmagyarosilásábaii. Bi­
zonyára lélekemelő uz minden magyar em­
berre, ki ismeri azokat a körülményeket, 
melyek között nemzete él s törődik vala­
melyest, a világpolitikával is, nevezetesen 
Európának előrelátható változási eshető­
ségével. Nem kételkedhetünk abban, hogy 
a magyar társadalom széles rétegeiben ve­
tettek hullámokat e gondolatok, de bizo­
nyosak vagyunk benne, hogy a viszonyok­
kal ismerős nem gondol a „rétegek“ alatt 
egy szerves e részel, mert nem is gondol­
hat, hiszen a magyar társadalom csak mint 
defi’nitiója szerepel bizonyos mennyiségű és 
minőségű tömegnek, a valóság pedig, mely 
bizonyos éleljelt is szokott magáról adni, 
majdnem semmi. Szó sincs róla, lehetne, 
vau anyag, mely alkossa, van eszme, mely 
összetartsa, mi nincs tehát? I )n belejntot- 
tnnk abba, a minek kerülését az előbb 
megígértük.

Térjünk a tárgyra! lehat hatalmas, 
széleskörű eszméről van szó, melynek tel­
jesedése ina még a valószínű és a való­
színűtlen halárán all es csak jateka a ma­
gyar (a szalmalángos I) képzőiéinek. Szép 
játék, de — hála a magyarok Istenének — 
nem kivihetetlen. Módot kell keresnünk, 
hogy az, kinek ez eszmét diadalra kell 
vinnie, értse meg, hogy neki és róla be­
szélünk és ne játsza a harmadik, a figyelő 
szerepét, midőn ő a főszereplő.

Beszéljünk tehát a társadalomhoz és 
ne kerülgessük az igazságot, hunom le­
gyünk egyenesek, - ne tagadjuk meg 
magyar lelkünket, - ne utánozzuk libben 
is az idegent. Szóljunk világosan: l'e tár­
sadalom, lépj az életbe, hasznaid tagjaidat, 
mozgasd, hogy mozogjon környezeted, gon­
dolkozz, hogy tehess, szóval élj ! de úgy 
hogy levegőd a magyar nemzet tüdejéből 
vegyed, meid e tüdő éltet, nélküle te sem 
élsz, mert uz idegen levegő sorvaszt. Ie- 
kintsd a jelent, nézz a jövőbe és térj ma­
gadba, végre fogj munkához 1

Ne hidd, hogy egyedeid matorialis- 
inusa szervezeted éltetéséhez járul, nem 
tégy hozzá sok-sok nemzeti idealizmust és 
meglásd, virágoztatni és virulni Ingsz.

Node legyünk köznapiak! Értessük 
meg a társadalommal, hogy kezdje meg 
nagy nemzeti feladatát a magyarság ere­
jének számbeli növelésére is. Működjék 
közre ez eszme kivitelenek hivatásos mun­
kásaival és ne kicsinyeskedjék, ne vegye

Bosszú a gépkocsin.
Jácome Fidalgó, a vadorzó benn volt 

a városban drótot vásárolni a kalitkái sza­
mára és ott hallott a bámész vásáros nép 
között egyet-mást beszélni arról a csuda- 
szekérről, amelyben Salome urat lehet mos­
tanában látni a vidéken szerteszáguldozni. 
Se ló, se semmi nincs befogva és mégis 
úgy vágtat, mint az ördög.

Jácome vállára vetette régi, jó fegy­
verét, a drótköteget zsebredugta és hat- 
esztendős fiát, Hóhértól kezénfogva meg­
indult lassan hazafelé a hegyekbe; a feje 
azonban tele volt azzal a csudálatos sze­
kérrel, amelybe semmi sincs befogva és 
mégis úgy vágtat, mint a sátán alkalma­
tossága.

— Már csak különös egy jószág le­
het az a szekér, ha igaz, annyi bizonyos!

mondta magában Jácome, csöndesen 
baktatva az utón,

Jácome Fidalgó, naplopó és vadorzó 
volt a javából és kiesi hatesztendős fián kí­
vül nem volt senkije ezen a kerek világon. 
A fin anyja meghalt a gyerek születésekor 
az ijedségtől, mert éppen akkor jöttek a 
csendőrök dákoméért, hogy bekísérjék a 
törvényházába. Valami csempészettel volt 
ugyanis gyanúsítva

Az asszony halála után egyedül ma­
radt tehát Jácome a gyerekkel, akit attól 
fogva ő maga nevelt a saját egyéni elvei 
szerint. És nem volt a föld hátán büsz­
kébb, boldogabb apa Jácomenál, mikor ész-
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semmibe feladatút, mert majd egyszer ké­
sőn lesz. í'Ji ez a késő a nemzet életét 
rabolhatja el. Szervezkedjünk I Miért ne 
állhatnának a nemzetiségi vidéken a ma­
gyarosítás bástyáiként a társadalom cso­
portjai : az erre a czélra hivatott egyesü­
letek V Igaz, nekünk is van már az „All­
deutsches Verhandln)/.“ hasonló társadalmi 
szövetségünk, de annak ereje nélkül. He­
rék munkát végezhet a „Nemzeti szövet­
ség“, de nincs kozzá kellő számú segítő 
csapata, nincsenek vidéki fiókjai l'.s hiszi-e 
valaki, hogy enélkülboldogulunk ?

Az ilyen egyesületek vállvetett mun­
kássága képes lenne az említett feladat 
(kötelesség) megoldására. De hol van ehez 
a munkás szövetség: a társadalom. Hiszen 
alkalmas egyének csak volnának, de ez 
eszmének óriási tömegre, az egész magyar 
társadalomra van szüksége. De fájdalom, 
ez a névleg szereplő társadalom olyan, 
hogy nem egy, de számtalan és ne higyjük, 
hogy csak a gyengébb, de a szellemileg és 
vagyoni lag erősebb is mintha nem érezne 
lelke mélyéig ható kapcsot a magyarság­
gal, mintha szive-lelke nem e földön gya­
rapodott volna és mintha ellentétes irányo­
kat keresne. Vagy nem ezt kell gondol­
nunk akkor, midőn — tapasztaltuk - az 
ország legelőkelőbb családjának gyerme­
keibe a franczia-nérnet nevelőnő Ol'ent ne­
vel Budapest helyett. Vájjon szüksége van, 
amúgy is utolsó iziglen idegennel itatott 
vérünknek arra, hogy nyíltan még inkább 
távolodjék már-már megbecsül hetet len táji 
sajátságainktól. Nagyon téves utakon já­
runk és valóban el sem gondolhatjuk, hogy 
a sorsnak mily különös kegye az, mely 
bennünket ma is fen tart.

Az bizonyos, hogy a sors kegye vál­
tozandó. Jó lesz, ha e kegyet nem köve- j 
teljük, de kiérdemeljük. Gyökeres újítások 
kellenek ! Mai társadalmunk nem eléggé 
nemzeti, tehát nevelni kell újat, becseseb­
bet, olyat, melynek tagjai a nemzeti idea- | 
lismusért hevülnek. De gyorsan, mert Da- j 
m ok les kardját erősen meglóbáltu a sors 
felettünk. Bizonyos, hogy ujszelleinti tár­
sadalom nevelése időt kíván, de addig is 
cselekednünk kell, mert a társadalom és a 
magyarosítás között eszmei és objektiv 
kapcsolatnak még a jelenben létre kell 
jönnie. Erről még szólunk ! k. ö.

Czig&nyhajsza a verebólyi járásban.
Hogy a szives olvasó tévedésbe ne ej- 

tessék, sietünk kijelenteni, miként nem az

IT. évfolyam.

revette a gyermek lelkében a rendes pol­
gári foglalkozásoktól való idegenkedést, a 
melyben biztosítékát látta annak, hogy fia 
az erdőt s a vadorzásl a világ minden 
gyönyörűségeinél többre becsüli.

— Legény lesz a talpán 1 — mondo­
gatta magában Jácomo és véghetetlen apai 
gyöngédséget érzett a gyerek iránt, aki bár 
alig látszott még ki a földből, már is ér­
tette a vadorzás minden csinját-binját.

Mikor a mély erdőirtásba értek, a 
gyermek kivonta kezét az apjáéból és ke- 
resztül-kasul szökdelte az utat. Egyszerre 
azonban hirtelen, riadtam megállóit és egyik 
lábacskáját maga alá húzta, mint a figyelő 
vizsla, ha vadat sejt. Az öreg is megái lőtt 
hirtelen és gyors tekintettel kutatta át a 
Aztán fegyverét lekapva, szinte ezélzás nél­
kül lőtt.

Csak egy villanást lehelt látni és eg> 
rövid éles dörrenés rázta meg a levegőt, a 
sűrűben pedig valami karcsú test bukfon- 
czet vetett.

A fiú ujongva rohant a hely felé és 
egy pillanattal később újra előbujt s süiii- 
ből valamit vonszolva maga után. Egy 
hatalmas rozsdabarna erdei nyúl volt. t ak­
iiéin olyan nagy mint a gyerek maga.

Apa és fiú ott álltak az ut közepén 
és csillogó szemekkel nézték a gyönyörű 
zsákmányt. Lgy el voltak merülve szem­
lélődésükbe, hogy észre sem vették a kü­
lönös alkotmányt, amely tüszkölve közele­
dett az ut közepén.

oláhezigányok csavargásának korlátozásá­
ról van szó, mert ezek itt a közigazgatási 
közegek által a legelőzékenyebb elbánás 
ban részesitetnek, ezek szabadon rakhatják 
le sátraikat, ott füstölik, sütik és főzik az 
összeszedett dögöt, tetszésükre legeltetnek 
az adófizetők véleményeiben, lehúzzák az 
ut mellett ültetett fák kérgét, gályáit le- 
csonkitják, Így tüzelő anyaggal és lopott 
takarmánynyal ellátva a személy és va­
gyonin/, tosság veszélyeztetésével szabadon 
kóborolhatnak, tehát nem ezen veszélyes 
elemek, hanem békés, hasznos produktiv 
és nagy adót fizető polgárok zaklatásáról 
van szó.

Ezúttal kél esetet hozunk nyilvános­
ságra, hogy a nagyközönségnek némi fo­
galma legyen afelől, hogy valamely pa­
naszban a ténykérdés és annak a panasz- 
lőtt egyéniségéhez való viszonyítása, vagy 
a panaszlott cselekmény oki kapcsolatban 
való állásának kifürkészése miképpen esz­
közöltetik és hogy milyen a lelkivilága, i 
gondolkozása, alkalmazkodása a törvény j 
köteles tiszteletben tartása terén a vere- 
bélyi járásban alkalmazott közigazgatási 

i közegeknek.
Schwitzer József füssi nagybérlő 

ellen a szó Iga bíróságnál panaszt emel 
egyik elbocsátott bérese, miként béréből a j 

j munkaadó még egy forintját ki nem ; 
fizette.

Ezen követelés miatt a verebólyi fő- 
szolgabÍróság beidézi nanaszlottakat, aki 
tengely Ígérő sár és (értelmes időben 17 ki­
lométer utat megtenni nem akar és a tár­
gyalástól elmarad.

Ugyan kérdjük, ily esetben mit tett 
volna a füssi biró, ha a panaszló követe­
lése érvényesítése miatt hozzáfordul"? Ugye 
bár igazat ad panaszt tevőnek es a követelt 
összeg megfizetésében elmarasztalja a pa- 
naszlottat és ha záros idő alatt nem fizet, 
beszedi azt tőle végrehajtás utján s a szó­
ban forgó ügyet a behajtott összeg átadá­
sával befejezi.

A verebólyi főszolgabiróság nem igy 
járt el, hanem S eh \vi tz e r n e k karhata­
lommal való elővezetését rendelte el és 

j csak a füssi csondőrőrs vezetőjének dicsé­
retesen higgadt bölcsessége mentette meg 

j Schwitzer 1 személyes szabadságának 
ilyen hallatlan megsértésétől.

Zougor János valkházi birtokos 
; ellen panaszt emel a kürtőseprő, hogy az 

őt gátolja kéményei seprésében és a kise­
pert kéményeket igazolni vonakodik. A 

1 fenti, nem is a kéményseprő mester, de

Az öreget riasztotta fel a dübörgés 
először és aligha volt már annyi ideje, 
hogy egy hatalmas szökéssel átvesse ma­
gát az ut mellett húzódó keskeny vizár- 
kon s a vasszürnyeteg már el is szágul­
dott, de Roberto ott feküdt az ut porában 
a nyúl mellett véresen, mozdulatlanul. Ki­
csinyke teste kegyetlenül össze volt mar- 
czangolva.

Az a gyilkos vasszekér már akkor 
messze járt,

Jácomo fájdalmas ordításai vetette ma­
gát a gyermek holttestére és egy pillana­
tig gyötrelméé vonaglással feküdt mellette 
a földön. Mindenét elvesztette abban a 
pillanatban.

Aztán felkelt, leverte a ruháiról a port 
és öklével megtörölte égő, könytelt szemeit 
s a kis összetépett testet gyengéden karjaiba 
emelve nekivágott a sűrűnek. Mélyen bent 
az erdőben egy száraz sziklaüregben he­
lyezte egyetlen kincsét és a nyílás elé egy 
hatalmas sziklát hongeritett.

Rézben egyetlen szót sem ejtett, fel 
se zokogott, Mikor azonban elmondta a 
miatyánkját a kis sir előtt, visszatért oda,

! ahol a szerencsétlenség történt. Rátalált a 
nyűiről, meg a vértócsáról.

Ott aztán felemelte az öklét és meg­
fenyegette azt az utat, amelyen a gyilkos 
szekér elszáguldott,

Egy pillanatig állt némán, szótlanul, 
aztán kivette zsebéből a drótköteget és 
egyik végét keményen rácsavarta egy fa

annak egyik alárendelt legénye által elő­
adott panasszal szemben a panaszlott ré­
széről előadatik, hogy ő nevezett kürtő- 
seprőt, vagy annak valamely alkalmazott­
ját nevezett időben nem látta, vele nem 
beszélt, igy a ezélbavett kürtőseprésben őt 
meg som akadályozhatta, de ha a kémény­
seprő iparról alkotott szabályrendelet 14. 
§-a szerint akkor is tartozik fizetni dijjait 
a kürtőseprőnek, ha őt abban mellőzzi, 
fel nem tehető, hogy dijjait terhek kémé­
nyei tisztításában őt gátolná. Beismeri, 
hogy a nála havonkint teljesített kémény- 
seprést saját kezűleg nem, hanem a köz­
ség elöljárója által igazoltatta, tette ezt pe­
dig azért, mert rájött arra, hogy a kürtő­
seprő a hivatkozott szabályrendelet 3-ik §-a 
ellenére a község lakásai kéményeit csak 
minden két-három hónapban sepri, hogy 
igy az elöljáró csak akkor igazolja panasz­
lott kéményei seprését, ha ugyanakkor a 
község összes kéményeit is kiseperte, hogy 
ezáltal gátat vethessen a kéményseprő ha­
nyagságának s megóvja a községet az eset­
leges kóménytüz veszedelmétől.

A tényállás kiderítése tekintetéből ta­
núkihallgatást kért aziránt, hogy a kürtő­
seprő vele egyáltalában nem, de a szakács­
nővel beszélt, aki azonban el nem utasította 
de kérte, hogy most ebéd ideje lévén, a 
tüzet einem olthatja, jöjjön félórával ké­
sőbb s akkor kiseperheti a kéményeket 
akadálytalanul. Tanúkihallgatást kért az 
iránt, hogy a kürtőseprő a község lakosai 
kéményeit nem sepri rendesen. A kürtő­
seprő beismerte, hogy panaszlottat nem 
látta, vele nem beszélt, a hanyagul végzett 
kéményseprést válaszra sem méltatta, azon­
ban a tárgyalást vezető hatósági közeg a 
kürtőseprő helyett kijelentette, miként a 
község egyébb "lakosai kéményeinek hanyag 
seprése felől tudomása van.

Mindezek után a főszolgabíró egyik 
helyettese a tanúkihallgatás mellőzésével 
panaszlottat tűzrendészet! kihágás miatt 4 
kor. birság, esetleg félnapi elzárásban ma­
rasztalta el, kijelentvén, hogy ezen ítélete 
ellen semmiféle jogorvoslattal élni nem 
lehet.

A védelem szabadsága megköveteli és 
a bíró kinyomozni tartozik, fennforog-e 
kulpa, vagy dolus, van-e negativ vagy po­
sitiv törvénysértés s ezt csak úgy érheti el, 
ha a felek által nyújtott bizonyítékot tel­
jes objektivitással mérlegeli.

A főszolgabíró ur azonban a helyett, 
hogy a ténykérdés s annak a panaszlott 
egyéniséghez való viszonyítása, vagy a pa-

derekára, a másik végét pedig áthúzta az 
ut másik oldalára. Ott szintén kikeresett 
egy fatörzset, de még nem csavarta rá a 
drótot. Tudta, hogy jönnie kell annak, a 
kire ő vár. És jaj neki, hogyha erre hozza 
a balsorsa!

Lassan szürkülőben volt már a nap. 
Jácome azonban még mindig várt. Don 
Salamonénak az éj beállta előtt haza kell 
térnie és jaj neki ! . . . jaj neki 1 —• mert 
erre visz az útja, ahol a Jáeoiné Fildalgú 
fájdalma várja . . .

Egyszerre felhangzott a távoli dübör­
gés és a gép tüsszögése, Akkor felugrott 
Jácome, az egész utón keresztül feszült az 
éles aczél húr.

És jött a szekér vágtató fujtasással.
Egyszerre odaért a kifeszitett drót­

hoz . . . Most.
A kocsin ülő alak egy pillanatra in­

gadozni kezdett, egyet gördült és mindjárt 
utánna egy fej repült le az ut porába. A 
drót megtette a kötelességét, úgy metszette 
le a fejet a törzsről, mint egy éles be- 

! retva . . ,
A szekér pedig röpült tovább fejetlen 

urával, tovább a mélység felé . . .
Jácome Eidalgó levette a fák dereká­

ról a sodronyt, nyugodtan összecsavarta és 
zsebre tette, aztán pedig hosszú léptekkel 
indult meg a hegyeknek a portugál ha­
tár felé ... K. Pardo Basán



n asz lőtt cselekményével aki
való állásának kiérkezésébe bocsátkozott 
s itrv az igazságot kihejazm tülekedett 
volmi a panaszttevő beismerésével is va­
lótlannak bizonyult tényállás alapján pa- 
naszlottat tűzrendészeti kihágásban mon 
dotta ki bűnösnek.

Hisszük és remélhetjük hogy az allam 
polgári jog legelemibb megsértése s a ha­
tározat törvény és törvényes e járás v j- 
gos negligálását magában foglaló főszol­
gabírói eljárárás megtorlására van a n 
szolgabiró urnák felettes hatósága, méh a 
főszolgabírói hivatalnál nagyon is sünien 
jelentkező visszaéléseknek gatat. vet es ha 
nem, akkor a vármegye törvényhatóság' 
bizottságának váland nemes feladatává, 
hogy midőn eljő az idő, ne pazarolja bi 
zalmát érdemet!enekre, kössön útilaput a 
be nem váltak talpára ez áltál nyisson ilye­
neknek teret eredeti foglalkozásuk vissza­
szerzésére. z'

Tanügy.
Univerzális vallás.

Uj szél fuj ! Langy esőt hoz es ez 
megtermékenyíti a fakadó életet. Bő aratas 
lesz, a gyümölcs meg tápláló.

Még nem régen nem is álmodtunk 
ilyenről. Olyan csupa feketét látó (pesszi­
mista) emberek azt mondták meg a múlt 
század közepén, hogy előbb lesznek ők a , 
napba (sol.) minthogy maga meghozná a 
maga gyümölcsét. Nem gondolták meg, . 
hogy idáig körülbelül 750 esztendeig men­
nének vonaton, mert 20 millió mértfold 
nem kismiska. (Ez a számítás nem a Máv- j 
hoz van alkalmazva. Nem ezen utaznánk 
oda, mert télen a megfagyástól tarthatnánk, 
nyáron meg éterből készült köpönj egei 
kellene hordanunk. Nem említem a többi 
kedvezőtlen körülményeket és akadályokat 
(kisiklás, gázolás) csak egyet: hányszor 
volna azalatt vasúti sztrájk, csak német 
tudós tudná kiszámítani.)

A XX-ik század küszöbén meg azt j 
mondták azok a csupa feketét látó embe­
rek. mig az uj vallás elterjed, elmehetnénk 
néhányszor pörköltözni a holdba (ha vin­
nénk magunkkal); ez nagy haladás ! le- i 
hát közel vagynnk már a megvalósulás­
hoz. (Jobb is ha a holdhoz fordulunk töb­
bet tud ez. Oh ha beszélne, sokat mondana 
a holdvilágos éjjelekről.)

Hogy vagyunk ma ? Ma csak azok ; 
mondják', hogy az uj egyetemes vallásból 
semmi se lesz, akiknek sötét odabent .

A kézi ügyességről van szó, a magyar
slöjdről. , . ..

— Mi ellen jó ez? — így kérdi a pesti.
Itt azt akarná kérdezni, hogy mire jó ez ?

Jól tudják ezt már Budapesten. A 
gyermeket teljesen előakarják készíteni az 
életre. Nem csak a mellékmondatok tanát, 
meg a rövidített szorzást kell neki tudni, 
vagy hogy miért könnyebb nekünk a föld 
e sárgolvó egyik vagy másik részén. Kell, 
hogy megtanítsuk arra is, hogy miként 
használja fel szabad óráit. Szüntelen mun­
kára tanítsuk ! Erre jó a slöjd.

Amit nem tudunk, azt másnak se ad­
hatjuk. Azért Budapesten összejöttek a ta­
nítók, hogy megtanulják a papíranyag és 
famunkát.' Ez készülődés a jövőre. Az ui 
tanítási tervezetbe a kézi ügyesség is fel 
van véve, tehát az összes iskolákba lógják 
tanítani. Már a fővárosban tanulnak a 
tanítók.

Vannak oázisok a pusztában; igen, 
volt és van néhány hely ahol a kézi ügyes­
ségnek, nevezetesen a magyar slöjdnek 
már helyet szorítottak. Sok árvaházban ta­
níthatják, de az aradiról biztosan tudom, 
hogy igen. Sőt vannak tanítóképzők is, a 
hol ez irányban is meggy unják a növendé­
keket.

Az eperjesi, lévai, pápai tanítóképzők 
növendékei már igen sokat tudnak a 
magyar slöjdből. Az innen kikerülő tanítók 
hirdetik és terjesztik az uj vallást. Megta­
nítják a gyermeket játszva a munkára. 
Ezek meg megtanulják, hogy csak a munka 
ad örömet.
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Jó volna a vidéki tanítóknak is né­
hány slöjd-tanfolyam. A harsaiknak Léva 
esik „kéz alá".

1901-ben a ministcrium a lévai állami 
tanítóképzőben a slöjdöt kísérletileg beve­
zette és azóta ott a legnagyobb sikerrel 
tanítja Kriek Jenő tanár ur. Addig ko­
sarat fontak és rámát faragtak a növen­
dékek.

Ennek nem kevés, de semmi haszna 
sem volt. Kézi munkát sohase tanított az 
onnan kikerült tanító, de akik azóta hagy­
ták el az intézetet már a magyar slöjd 
barátja!. Akiben kevés hivatásszeretet van 
megtakitja gyermekeit: hogyan kell csi­
nálni a 'pattogtatni, harmonikát, legyezőt, 
csákót, püspöksüveget, M és N alakot, 
kuglófot, táskát, hajót, csónakot stb.; a 
gazdasági eszközöket mind kifaragják a 
gyermekek. Ezeket a legnagyobb örömmel 
teszik. < írül a lelke ha kész a kis létra, 
szalad ide, szalad oda és mutogatja.

Igen, mert valami kézzelfoghatót al­
kotott. Ilyen munkálkodtatás által meg­
szeretik gyermekeink a munkát. Természe­
tes, hogy a munkatárgyak csak magyarok 
lehetnek. A munkaszeretetre való szokta­
tás és nevelés anyaga, módja csak magyar 
nemzeti lehet.

Erről részletesen L á n g M t h ál y 
könyvében olvashatunk.

' A ezime: A munkaszeretetre való ne­
velés módja.

Hivatásának csak az felelhet meg tel­
jesen, aki még ezt is tudja.

A nemzetiségi helyeken levő tanítók­
nak kétszeres kötelességük a magyar slöjd 
bevezetése.

Ez a magyarosításnak Inghat balosabb 
eszköze.

Magyar és társadalmi érdekeket szol­
gáljunk !' Korentsy.
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Közgazdaság.
A külföldi kereskedelmi szerződések

Mint a „Magyar Pénzügy" jelenti, a 
külföldi kereskedelmi szerződések ügyében 
teljesen stagnáczió állott be. A magyar és 
osztrák meghatalmazottaknak most mar j 
Rómában vagy valamely más olasz város- j 
ban kellene időzniük, de elutazásra ok | 
maguk sem gondolnak. Az osztrák kor- i 
mánv átiratilag kérdést intézet 1 iszához a 
külföldi szerződéseket illetőleg, de Tisza 
kénytelen volt negativ választ adni és ki­
jelenti, hogy utódjának kezét, mint ideig- ; 
lenes ministerelnök, nem kötheti meg. Mi­
kor a múlt szerződést aláírták, akkor Ma­
gyarországnak még felelős kormánya volt.

A tokaji borok védelme.
Talán egyetlen bort sem hamisítanak 

oly nagy mértékben, mint a Hegyalja leg­
kiválóbb termékét úgy, hogy ma már senki 
sem lehet bizonyos afelől, hogy drága pén­
zért valódi tokaji bort vásárol-e. Ennek a 
tűrhetetlen állapotnak azonban mihama­
rabb vége lesz, mert mint a „Magyar ke­
reskedők Lapja" jelenti, Zemplénvármegye 
a tokajhegyaljai borok védelmére szabály­
rendeletet alkotott, mely a tokaji borvidé­
ket zárt területté változtatja át, melven a 
bortermelés és forgalom hatósági ellenőr­
zés alatt áll. A zárt terület magába fog­
lalja: a) Zemplén vármegyéből, Bekecs, 
Bodroghalász, Bodrogkeresztur, Bodrog- 
olaszi, Bodrogzsadány, Erdőbénye, Erdő­
horváti, (Jalap, Józseffelva, Károlyfalva, 
Kisfalud, Kistornya, Legyesbánya, Mád, 
Makkosholvku, Monok, Nagytornya, Olasz- 
liszka, Ond, Rat ka, Sárospatak, Sátoralja­
újhely, Szegilong, Szerencs, Szőlőnké, 1 ál­
lja, Tarczal, Tokaly, Tolvsva, Tranczon- 
falva, Yámosujfalu, Végardó, Zom bor, lehat 
33 község területét; valamint b) Abauj- 
vámegyéből: Abaujszántó területét.

Hírek.
Előfizetőinkhez. Tisztelettel kérjük 

lapunk pártfogó olvasóit — hogy akiknek 
előfizetésük lejárt — az előfizetést meg­

újítani szíveskedjenek s azokat, akik to­
punkat megtartották, do még az előfize­
tési dijat be nem küldötték -arra kórjuk, 
hogy a félév befejeztével lm már beküldeni 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat. Kérel­
münket azzal indokoljuk, bőgj az elöfizt 
lesi dijak rendes beszolgáltatása nélkii a 
lap megjelenése és expediálása sok nehéz­
ségbe ütközik. A kiadóhivatal.

Eljegyzés. I)r. P <> 1 Iák .1 ó z se f ara- 
nyosniarótlii gyakorló ügyvéd mull hét 
pénteken jegyei váltott Thuróezy Kra­
ch u u Adri on no kisasszonynyal.

Engel József hagyatéka. A múlt 
héten elhalt Engel Józsot nyitrai nagy- 
kereskedő végrendeletét folyó hó lti-án 
hirdette ki Uj fal ussy Eorencz kir. 
aljárásbiró. A nagy einberbar-t fejedelmi 
bőkezűséggel c mdoskodott a humanizmus 
szolgálatában álló intézmények kisegítésé­
ről. Végrendeletének adatai szerint az izi . 
egyesületekre 91500 kor., keresztény intéz­
ményekre 9000 kor., a varos kezeléseie 
35,000 koronát, a F. M. K. E.-nek 1000 
kor., a tűzoltóknak 2000 kor., egy monház 
felszerelésére és fcnntaiiásAra 200,00(1 kor., 
családi alapítványokra 500,000 koronát ha­
gyományozott.

Márczius20. A nemzeti kegyelet napja. 
Magyar ember e napon rója le legnagyobb 
hazánkfia emléke iránt mélyen áterzott 
hálájának adóját. Abból az isteni szikrá­
ból, melyeit Kossuth Lajos szelleme kép­
visel, mindannyian kaptunk valamit. Izzó 
tüze voll e szikrának — ég és gyújt meg 
most is s úgy lehel az idők végtelensé­
géig mindig, amig csak egy rügy lukad 
még a magyar nemzet életfáján, menet 
Kossuth Lőjos szelleme, lángesze oltott 
nemessé, hogy az emberiség fejlődésének 
legszebb gyümölcseit teremje. Nem a szo­
morúság, a lehangol tság napja hát mai ez. 
20 lka, az örök dicsőséget van hivatva lm - 
detni, jelentősége az, hogy amig a ma­
gyar nemzet ugv tudja tisztelni és be­
csülni Kossuth Lajos emlékét, mint most 
tudja — a nemzet sorsa felett az istenek
örködnek, _ , . ~T
Lelkünk, szivünk vérzik, midőn a jövő el­
rettentő példájakép ide kell iktatni, hogy 
Aranyosmaróth közönsége még most sem 
bontakozott ki az átkos szolgalelktiség bi­
lincseiből. Aranyosmaróthon csak az új­
ságból olvassák márczius 20-át, de hogy 
egyél ként is megfelelnének e nap jelen­
tősége iránt tartozó hazafiul kötelességük­
nek annak hiába keressük itt nyomát. 
Esküszünk azonban a magyarok Istené­
hez, hogy még „lemossuk e gyalázatott.

Az újbányái „Pusztelnik-egyleV1 
márcziusi ünnepélye. Az előző számban 
ismertettük már ezen egyesület hazafias 
működését s főbb vonásokban megírtuk 
rövid történetét. A legnagyobb örömmel 
ragadjuk meg most is a tollat, midőn an­
nak idei működéséről számolunk be. Mar 
kora reggel süni taraozk durrogás jelezte, 
hogy márczius idusának nagy napja ielv u- 
radt. Az idő ugyan borongás, esős volt, 
ami kétségtelenül hatott a kedélyekre, mert 
mindenki várta a tavaszi nap biztató su­
garát az enyhe tavaszi időt, mely e nap 
hangulatkeltő rendes kísérője szokott lenni. 
Db ubv is kigyult a szivekben a szabad- 
ságszeretet s a nap emlékének oltártüze 
mely biztató melegével, ragyogó fényével 
betöltötte az egész napot. Délelőtt J órakor 
Wlcsák György ez. kanonok egyház­
kerületi tanfelügyelő fényes kísérlettel ün­
nepi misét mondott, melynél végén a kó­
rus szokás szerint a Hyminist énekelte el. 
Az ünnepély délutáni része •> órakor vette 
kezdetét, melvet szintén töbszörös taraezk 
lövés jelzett. A Rákóczy induló hangjainál 
gyülekezett az ünneplő közönség. Zászló 
díszben felvonultak az allami iskola növen­
dékei, a kir. járásbíróság személyzete, élén 
Becsek Károly kir. járásiméval, a vá­
rosi tanács tagjai élükön K o t i e r s Emil 
polgármesterrel, a „Katholikus kiír" testü­
letileg saját zászlaja alatt W l e s a k 
György ez. kanonok vezetése mellett és 

í nagyszámú fényes női közönség. Miután a
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rendező bizottság kát tagja kíséretében 
megjelent a babérkoszorút vivő K o p ér­
ni c z k y Irma úrhölgy, Az ünnepélyt ; 
liau mann Győző nyitotta meg, aki : 
nagy hatással egy alkalmi ódát szavalt el. ! 
Utána l)r. Rise'll a nek B él a tartott tü­
zes négyveunyolezas izii beszédet, mellnek 
elhangzása után a menet megindult a mm. 
kath. temető leié, ahol tudvalevőleg lJusz- | 
t e 1 n i k Frigyes szabadsághős alussza 
örök álmait. A megható és hazafias ünne­
pély további része e sir körül folyt le. 
Miután a dalárda a Szózatot elénekelte, 
Tóth Antal szárnyaló lelkesedéssel Pe­
tőfi „Talpra magyar“-ját szavalta el. Utána 
Farkas Károly mondotta el szépen 
átgondolt, mélyen át érzett és megható ün­
nepi beszédjét. K keszéd keretén belül, mi­
dőn az ünnepi szónok a világo: i fegyver 
letétel szomorú katasztrófáját érülté, meg­
lepően lépett elő Baumann Győző 
Gyulay „Világosnál" czimii költeményének 
elszavalásával, a közönség lelki szemei elé 
varázsolta azt a rettenetes drámát, amely a 
magyar szabadságban'/, k veretesének utolsó 
phásisát képezi. Utána a „Katholikus kör" 
nevében Weis z J óz se f köri tag mon­
dott sikerült beszédet, mire az ünneplő 
közönség a 1 lymnusz elének lése után újra 
a városház előtti térre csoportosult össze. 
Itt Dr. Kraft Dezső a „Pusztelnik 
egyesület“ ifjú, de annál lelkesebb elnöke 
mégegyszer méltatva márczius lő-ikét, me­
leg szavakban mondott köszönetét nemcsak 
azoknak, akik az ünnepély rendezésében 
resztvettek, hanem a közönségnek is, amely 
az ünnepély fényét lelkesedésével magasra 
emelte. És hogy a programúiból mi se hiá­
nyozzék. az úri közönség egy része este 
összegyűlt a casinó termeiben, ahol vig 
poharazás és lelkes jó kedv mellett tartott 
a táncz egész kivirradtig.

A politikai válság napjaiban senki 
sem nélkülözheti az újságolvasást. A most 
következő negyedév alkalmából tehát szí­
vesen felhívjuk a magyar olvasó közönség 
figyelmét hazánk legelterjedtebb, legked­
veltebb napilapjára, a „Pesti HiiTap"-ra, 
mely ma igazán vezető szerepet játszik a 
politikában és sajtóban egyaránt. A „Pesti 
Hírlap“ — mint az már általában isme­
retes — minden irányban független, szó­
kimondó, demokratikus szellemű lap ; ezért 
lett a közönség kedvenezévé. Vezérczikkeit 
elsőrendű publicisták és politikusok Írják, 
tározóit a legkiválóbb Írók. Politikai érte­
sülései bővek és megbízhatók. Rovatai kö­
zül a színház, a sport, a törvénykezés, ve­
gyes szerkesztői üzenetek — kedvencz ol­
vasmánya a nagyközönségnek. Esti leve­
lei — Tóth Béla tollából országos 
hírnévre emelkedtek. Tartalma mindig na­
gyobb más lapokénál. Ily előnyök mellett 
olvasóinak még külön kedvezményeket is 
nyújt. Minden előfizető díszes nagy képes 
naptárt kap ajándékul és a Divat-Balon 
czimü díszes nagy divatujságot féláron 
rendelheti meg. A „Pesti Hírlap“ előfize­
tési ára egy hóra 2 kor. 40 fillér, negyed­
évre 7 korona, a divatlappal együtt 0 ko­
rona. A „Pesti Hírlap“ kiadóhivatala, hova 
az előfizetési pénzek postautalvány nyal 
küldendők : Budapest, Váczi-körut 78. Le­
velezőlapon mutatványszámokat is lehet 
kérni.

A Hámánok. A zsidó farsang jelen­
tősége a Hámán névhez fűződik. Ki volt 
ez a Hámán ? A história szerint Persia 
leghatalmasabb embere a király után, — 
sőt talán még a királynál is hatalmasabb 
volt, mert a király semmit sem tett soha, 
ainig Hámán bölcs tanácsát meg nem kér­
dezte és mindég úgy cselekedett, amint 
Hámán tanácsolta neki. S egy ilyen ha­
talmas ember mégis boldogtalan volt, 
mert útjában állott egy ember. Mordochaj 
volt ez, okos, eszes ember ugyan, de egy­
részt szegény, másrészt teljesen ismeret­
len egyén, akinek még az a különös fogya­
tékossága is volt, hogy Abrahám kebelé­
ből származott. Hihetetlen, de úgy van, ez 
u jelentőség nélküli ember volt a legna­
gyobb szálka Persia leghatalmasabb és 
legerősebb, minden tekintetben első embe­
rének szemében — s úgy érezte, hogy nem

TT. évfolyam
éi' sem rang, sem hatalom semmit, amig 
ez az egyébként igen szerény ember az 
élők közé tartozik, aki anélkül, hogy bár­
mit is tehetne a léte által is élő tilta­
kozást jelentett előtte a tekintetben, hogy 
ő mégis csak egy Hámán, egy igen töké­
letlen üres lmstömeg, aki az emberi jellem 
felett soha uralkodni képes nem lesz. A 
Hámán mik tehát egyetlen czélja az volt ; 
Mardoelmjt elpusztítani s ahelyett, hogy 
akaratát úgy iziberi végrehajtotta volna 
hiszen volt módja és tehetsége hozzá 
Persia leghatalmasabb ura, a valóságos j 
félisten nem volt képes akaratának érvényt ; 
szerezni, életének legfőbb vágyát elérni.
S különös, hogy még csak kísérletet sem 
tett arra nézve, hogy lelke óhajtását a leg­
egyszerűbb módon megvalósítsa, ami pe­
dig csak egy szavába került volna ha­
nem mindjárt a legszövevényesebb s em­
beri józan számítás szerint sikerre nem 
vezethető utat választotta. Mintha valaki 
a szobában lévő asztalát felakarná égetni, 
s e czélból az egész házat gyújtaná fel 
úgy tett Hámán is. így számított: ha ő 
Mordochájt el akarja tenni láb alól, akkor 
ő neki az egész nemzetsége ellen kell előbb 
irtó háborút indítani s akkor ha Mordo- 
chájnak nemzetisége kipusztul — vele 
kell elpusztulnia Mordochájnak is. De 
ám természetes, ez a vállalkozás nem si­
kerülhetett, mert eltekintve a legendabeli 
isteni beavatkozástól, az erkölcsi világrend 
törvényes igazsága sem tűrhette, hogy ez­
rek és ezrek essenek áldozatul egy önma­
gától elkapatott s valósággal az őrültsé­
gig ferde gyarló emberi hiúságnak. Meg­
történt az, hogy Mordochaj nemzetségének 
semmi bántódása sem lett; sőt Mordo- 
haj lett Persia királyának első kegyencze, 
Hámán pedig egész családjával együtt az 
akkori legszégyenteljesebb büntetést szen­
vedte, mert akasztóiéra került, miután 
megelőzőleg teljesen kiesve a király ke­
gyéből, térdet és fejet kellett hajtania leg­
nagyobb képzelt ellenségének : Mordocháj­
nak. Eddig a történelem. Az újságíró 
persze okulás czéljabol idézi a történelmet. 
Sok, nagyon sok' a Hámán körünkben. 
Kisebb, nagyobb kaliberű Hámánok. Min­
den útonálló Hámán erejét és hatalmát 
képzeli magáról, pedig csak a gonoszság 
vetélkedik benne a Hámánéval. Ereje nin­
csen, gyenge mint a nádszál és legfeljebb 
ferde eljárása hasonlít, még a Hámánéhoz. 
A zsidó farsang történelmétől sokat tanul­
hatnának ők. De úgy látszik, nincs ked­
vükre a példa. Elvetemedettségük tragé­
diát sóvárog. Hát hiszen legyen részük 
benne. Ami után annyira sóvárognak, be­
fog következni. El fognak ők bukni csú­
fosan, szégyenteljesen s bizonyára nem 
busul miattuk senki. Ámde jó — legyenek 
Hámánok — hogy legyen alkalom a de­
rék, jóravaló embert a gonosz, hitvány faj­
tától megkülönböztetni. Csakhogy a 1 Iá­
in ónoknak nem szabad nevetségessé vál- 
niok, mert akkor egészen elvesztik létjo­
gosultságukat. S a Hámánok figyelmébe 
ajánljuk még azt, hogy a kulturdisparitás 
igen lényeges kritérium hozzá, különben 
nem érnek semmit s még a Hámán sor­
sára sem érdemesek. Egyék ként úgy láts 
szik, hogy e figyelmeztetésünk feleslego- 
is, a körünkben élő rituális Hámánok ipar­
kodnak a kullusdisparitás terére lépni. 
Ehhez csak annyi szavunk van, t. i. azokra 
nézve, akiknek sektájához szegődnek: 
„óvakodjunk a zsebtolvajoktól I“

Kínlódás ós szenvedés jut annak 
osztályrészül, ki nem elég figyelmes arra, 
hogy egészségét megóvja s ha már meg­
betegedett, hogy a biztos orvosságot meg­
találja. Ezer és ezer ember küldött bálás 
köszönő levelet azért, mert kínos csuz és 
köszvénycs bajából oly könnyen gyógyult 
meg a Zoltán-féle kenőcs használata által, 
mely kenőcs üvegenkint ‘2 koronáért kap­
ható a Zoltán-féle gyógyszertárban Buda­
pesten \ ,, Szabadságtér s ezt jo tudni 
mindenkinek, ki testében szaggatást s a 
csontjaiban hasogatást érez.

A verebólyi aszfalt. Úgy látszik, 
mégis testet ült egyszer az ügy \ orebé- 
lyen is. Mi ürülnénk neki legjobban
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értem alatta azokat, kik nem Verebélyen 
lakunk — mert ha történetesen Verebélyen 
akadt dolgunk, mindig rettegtünk az asz­
falt hiány kegyetlen következményeitől. 
Tehát csak rajta, legyen aszfalt Verebé­
lyen is.

A pénzügyi palota ügye. Nem tör­
tént még végleges döntés e tekintetben, 
hogy ki kapja meg a pénz agy igazgatósági 
palota felépítéséhez a megbízást — mert 
úgy látszik nem akarják elhamarkodni. 
Minden esetre dicséretes és örvendetes a 
gondos mérlegelés, de mégis lélő, hogy 
más szempontok is játszanak szerepet. A 
közel 8 vállalkozó közül kiválasztottak 3-at 
és most újabb tanácskozás tárgyát fogja 
képezni, hogy a 3 közül ki az érdemesebb. 
Anélkül, hogy elébe akarnánk vágni a 
döntésnek, nem mulaszthatjuk el előző 
számunkban közölt figyelmeztetésünket az­
zal egészíteni ki, hogy erkölcsi kötelessége 
a juriuek első sorban azt a vállalkozol 
támogatni, aki egyéb nélkülözhetetlen fel­
tételeken kívül garanczíát nyújt arra nézve, 
hogy nem ő maga dugja az egész hasznot 
zsebre, hanem hogy juttat belőle némi 
csekély részt a helybeli iparosoknak is. 
Mert ä helybeli iparosokra bizony nagyon 
ráfér, hogy egyszer már ők is részesülje­
nek a község- részéről támogatásban. Ha 
még ily építkezésből sem volna a helybeli 
iparosoknak valami hasznuk, no akkor 
köszönjük szépen a Wirtsaftot, mely min­
den, csak önzetlen közgazdálkodás nem. 
Mi nem is hisszük, hogy e felett még 
habozzon is a juri, megvagyunk róla 
győződve, hogy teljes mértékben méltá­
nyolja a kérdés fontosságát. De még csak 
egy szavunk volna. Ha nadrágot var­
ratok, nem rendelem meg a suszternél, 
hanem a szabónál. Ezt jó lesz megje­
gyezni.

A nyitra—verebóly—lévai vasút.
Folyó hó 19-én fogják e vasút végleges 
tervét megállapítani Verebélyen, a főszol­
gabírói hivatalban.

Jönnek a színészek! G. Pilisi 
Bajos a nagyszombati állandó színházzal 
egybekötött IV. kerület igazgatója jelesen 
szervezett társulatával e napokban érkezik 
városunkba és folyó hó 27-én megkezdi 
három hétre tervezett működését. A tár­
sulat névsora. N ő k ; P. Szabolcsy Jozefin 
operetté és népszínmű énekesnő, Szilágyi 
Erzsi coloratur énekesnő, társalgási. Szi­
lágyi Etel -comika és társalgási. Rónay 
Erzsi drámai szende, fiatal hősnő. Déry 
Karola operetté és népszínmű énekesnő, 
soubriette. Majosházi Eszter anya és ko­
mika. Szilágyi Rózsi, Kovacsics Kornél, 
Farkas Emma, Békésy Sári, Okos Etel, 
Mihály falvi Anna kar és segédszinésznők. 
Férfiak: Dálnoki Béla drámai apa, jel­
lem. G. Pilisi Lajos jellcmszinész. Kovách 
Kálmán hős, szerelmes. Lorándi Tivadar 
opera, operette tenor énekes. Fehér Vil­
mos operetté ós népszínmű baritonista. 
Dunai Árpád kedélyes apa, bufl'o komikus. 
Somiár Mihály szerelmes és bonvivánt. 
Márkus Oszkár, Dálnoky Béla, Kiss Al­
bert, Bakó Lajos, Horváth Vincze, Földes 
Kázmér kar- és segédszinészek. Színre ke­
rülnek : Operettek : Tavasz, Drótostót, Ván­
dorlegény, Bob herczeg, Orpheus az alvi­
lágban, Kókszakálu herczeg, Arany virág. 
Én Te Ő, Hoffmann meséi, Baba, Lotti 
ezredesei. Czigányráró, Hajdúk hadnagya, 
Kornovillei harangok, Lili, Rip van \\ inkle, 
Szép Heléna, Üdvöske. Dráma és vígjáték 
újdonságok: Leute, Csókpirulák, Szoba­
lány, Tetemre hívás, Csodagyermek, Ta­
karodó, Éjjeli meuhely, Heidelberg! diák­
élet, Az utolsó Obrenovics, Kéz kezet mos, 
Forgószél k. a., Egyenlőség, Postástul és 
lmga, Erény utjai, Felesleges férjek. Nép­
színmű újdonságok : A sárdi ház, Czigány- 
ólet, A falu rózsája, Csokonai V. Mihály, 
Menyecskék, Selyembogár. A bérletet Ko­
vách Kálmán titkár eszközli és pedig: 
oldal és támlásszék 12 előadásra 20 kor., 
körszék 10 kor., zárt szék 12 korona, szel­
vények ugyanilyen árban. A társulatot 
mindenütt a legjobb hir előzte meg és igy 
reméljük, hogy közönségünknek egypár 
élvezetes estére lesz kilátása.
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A valkóczi községi bába. Az ügy
mindenkép közérdekű. Egyrészt azért, met t 
az, hogv egy olyan községben, mint X a - 
kócz —‘ legalább is nem egészen mellékes, 
hogy legyen-e bába s ki legyen a bába. 
De ezúttal más okból is közérdekű a kér­
dés T. i. igen kényes vonatkozása van a 
valkóczi bába kérdésnek. Az eddigi és 
még most is funkcziót teljesítő községi 
bába erős ellenzéki érzelmű lény, aki úgy 
látszik több eredményt tudott elemi, mini 
egynémely kormánypárti korles. S a sze­
gény bábának azért baja van, el akarjak 
csapni a mesterségétől s ő megvan róla 
győződve, hogy csak azért, mert oly nyíl­
tan merte érzelmeit nyilvánítani. Annál is 
inkább, mert előre is ijesztgették ezzel 
No de még valahogy beletörődnek sorsába, 
ha azt látná, hogy a közérdek szempont­
jából ezélszeriibb egy más oly bábát bízni 
meg a tisztséggel, aki tökéletesebben ért 
hozzá. I'ersze nem úgy van, mert amint ő 
panaszolja, olyan asszonyt küldtek a bába 
tanfolyamra, aki több irányú testi fogva 
tékosságban szenved s az a legfőbb hi­
bája, hogv nem is jól lát. Iliit az bánt­
hatja ugv, hogy egy ilyen lépjen az ő 
örökébe, aki már a dolog természete sze­
rint sem lehet külömb nála. Figyelmébe 
ajánljuk az illetékes köröknek az esetet, 
mert'a kérdés megérdemli, hogy éber el­
lenőrzésben részesüljön.

A Dunántúli Közművelődési Egye­
sület sorsjátékának húzása. Az orszáíí 
egyik legnagyobb közművelődési egyesü­
lete a Széli Kálmán, P a l a v i c i n i 
Ede őrgróf és Rákosi Jenő elnöklete 
alatt álló Dunántúli Közművelődési Egye­
sület kénytelen volt sorsjátékának már- 
cziut 11-éré kitűzött huzási időpontját a 
a pénzügyminister engedélye mellett folyó 
évi november hó 11-ére elhalasztani s az 
egyesület elnöksége a napon a sorsjáték 
húzását feltétlenül megtartja s ekkor a 
60000 korona értékű nyeremények felett 
fog hatósági ellenérzés mellett a húzás 
lefolyni s a nyereményjegyzék az érdekel­
teknek megküldetni.

A F. M. K. E. A Felvidéki Magyar 
közművelődési Egyesület barrvármegyei 
választmánya Aranyosmaró (.hon a várme­
gyeház nagytermében folyó hó 25-én dél­
előtt 11 órakor tartja évi közgyűlését, mely­
nek tárgysorozata következő 1. a közgyű­
lés jegyzőkönyvének hitelesítésére -három 
egyesületi tag kiküldése. 2. Az elnökség 
évi jelentése. 3. A közgyűlést H nappal 
megelőzőleg az elnökséghez Írásban be­
adott indítványok tárgyalása. 4. az 1904. 
évi számadások megvizsgálása a zárszá­
madás tárgyalása a pénztáros felmentvé­
nyének megadása. 5. A választmány 1905. 
évi költségvetésének megállapítása, ti. A 
tagsági hátralékok iránti intézkedés.

Fontos Amerikába utazóknak! A
magyar kormány az Amerikába való uta­
zást most már Brémán át is megengedte. 
Fiúmén át Amerikába szóló útlevelek most 
már Brémán át is érvényesek, ha az illető 
utas egy Bremennek szóló hajójegy birto­
kában van. Aki Brémán át akar utazni, 
annak okvetlenül kell otthonról 20 koro­
nát előre Bremenre előlegnek beküldenie, 
mire rögtön megküldetik a hajójegy. Jó- 
egészségü és munkaképes munkások, akik 
az amerikai rendeltetési helyig szóló vas­
úti jegyet kifizették és azonkívül még 50 
koronát készpénzben felmutatni tudnak, 
Amerikában bebocsátást nyernek. Akinek 
barátjai vannak Amerikában, hozza ma­
gával azok czimeit. Szembetegek, vagy 
egyél) testi fogyatkozásban szenvedők, 50 
évnél idősebb személyek, vagy olyanok, 
akik valamely amerikában levő gyárral 
szerződést kötöttek, mely szerint ott" bizo­
nyos meghatározott bérért dolgoznak, Ame­
rikából visszautasitatnak. Ratiborban, va­
lamint Bremenben minden kivándorló mcg- 
vizsgáltatik, mindenki tehát, aki Bremen­
ben felszáll, előreláthatólag Amerikába 
bebocsátást nyer.

A lévai állami tanítóképző növen­
dékei márczius 15-én ugyancsak kivették 
részüket a hazafias ünneplésből. Rendeztek

iskolai ünnepélyt otthonukban, szerepeltek j 
a piacztéri ünnepélyen, valamint a temető­
ben is, ezenkívül fél ti órától közel i óráig 
„ Bethlen Katalin Egylet“ városházi un 
nepclven voltak elfoglalva, hol az ov. rét. 
egyház orgona alapja javára belepő díj 
mellett rendezetek hazafias ünnepent. Ez 
ünnepély műsorának 5 pontját a tanító 
növendékek, a többit az egyesület tagjai 
töltötték ki. A ezél nemes, megszoktuk 
már, liog.x a mink van, mind a magunk 
szegényes áldozatkészségéből telik ki, nem 
is húzódozunk attól, hogy habár nem
épen fölösleges filléreinkkel il\en sz< p 
czélokra áldozzunk. De az idő nem volt 
erre alkalmatos. A magyarság egyetlen 
nemzeti ünnepén nem szabad a közönsé­
gét megadóztatni, és nem helyes dolog az 
ünnepi hangulatot részleges bár nem 
méltatlan czélra felhasználni. A gomlo 
jutnak nem volt kellő eredménye, amellett 
még zavarta az ünnepély megszokni rend­
jét. Mindent idején!

A kereskedelmi os iparkamarai 
kültagok fuvardíjai. A kamarai kiilta- 
golí igen gyéren látogatjuk a kamarai ülé­
sekét, inert nagy a költség, amivel az ilyen 
a kamarai székhelyre való berándulás egybe 
van kötve. A kolozsvári kamara most, erre 
való tekintettel, figyelmeztetést intézett 
kültagjaihoz, amelyben felhívja figyelmü­
ket arra a ma is fennálló ministen rend - 
leire, amely szerint a kültagoknak a luvar- 
dijak megtérítésére a kamara pénztárától 
igényük van s a kamara azt azonnal ni 'g 
is térit! nekik.

BARST HÍRLAP.

Törvénykezés.
A királysórtö tolvaj.

Egy lopások miatt többször büntetett 
egyén felett Ítélt f. évi márczius 22-én a 
helybeli kin törvényszék büntető tanácsa,
XV e i n b e r g c r Á r o n A dőlt nak hívjak 
az illetőt, avusujvári születésű foglalkozás 
és állandó lakhclylyel nem bíró aranyozó. 
Nevezett a múlt év augusztus hó 29-én 
délután S var ez Sámuel helybeli ven­
déglőshöz állított be, ott magát 13 r a u n 
nevűnek állította és éjjeli szállást kért. 
Svar ez Sámuel, miután az illető ele­
gáns megjelenésű egyénnek tűnt fel, egyik 
hálószobáját rendelkezésére bocsájtotta, ezt 
a lépését azonban keservesen megbánta, 
mivel másnap reggel nemcsak hálóvendége, 
hanem leányának Singer I z i d o r n énak 
a hálószobában egy kofferben elhelyezve 
volt egész kelengyéje, sőt egy kereskedői 
utazónak nála hagyott ruhája is eltűnt. ; 
Nagy 3 hétre reá Sva réz Sámuel nek 
a veje, Wertheimer Simon helybeli 
kávés, ugyan ily módon elkövetett lopásról 
értesült, nyomban tudakozódott a tettes 
személye iránt s kiderült, hogy a gyön­
gyösi kir. járásbíróságnál van letartóztatva 
ugyanaz az egyén, aki a helybeli Svar c z- 
féle lopást is elkövette.

így került Weinberger Áron : 
Adolf ezen lopás miatt a helybeli tör­
vényszék büntető tanácsa elé s bár itt tét- : 
tét mindvégig tagadta, az elfogatásakor 
rajta talált ruha, melyet L lisztig Ja­
kab a sajátjának ismert és a nagyszámú 
tanuk, kika főtárgyaláskor kihallgatva let- 
lek. mind ellene bizonyítottak, azt állitván 
hogy ő az az egyén, ki a nevezett alka­
lommal, Svar ez Sámuelnél szállva 
volt s ő az az egyén, kinek eltűnésével : 
Singer Izidor rí énak egész feliérne- j 
műje és Laszti g .1 u k a b nak S v a r c z- : 
nál hagyott ruhája lábat kapott.

Mindezeknek alapján a bíróság XX em­
ber i? e r Adolf Áront a lopás bűntetté­
ben bűnösnek mondotta ki és büntetését 
arra való tekintettel, hogy lopások miatt 
már ti Ízben volt büntetve, 4 évi fegyház- 
ban állapította meg. XV e i n b o r g u r A r o n 
Adolf az Ítéletet a bűnösség kérdésében 
megfelebbezte, ugyanakor a király szemé­
lyét is sértegette s igy ezzel az ügygyei 
nemsokára nemcsak a pozsonyi kir. Ítélő­
tábla, hanem a királysértés miatt az erre 
illetékes pozsonyi kir. törvényszék is fog­
lalkozni fog.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség e ruvnt alatt kószségoson ad fel­
világosítási a ludukozódóknak, fsak névtelen leve­

lekre nőm válaszol.)
K. T. Megtagadjuk tanácsát, s köszönjük az 

Ígért buzgalmat
8. A skorpióról tudva van, hogyha életét ve­

szel) hen latja, öngyilkossá válik. Az emberek kö­
zött nem o|> a skorpió termeszeinek követnek cd 
öngyilkosságul. l)e, mgy özek áldozatul esnek ter­
mészetüknek, az. bizonyos.

ti L. Sajnáljuk, hogy kimaradt a programm- 
lu'il. cl• • hiszen lohnt még majd a jövőben pótolni.

HIRDETÉSEK.

íl. évfolyam

Köhögés, rekedtség és hurut ellen

W 60

nincs jobb a

RÉTHY-léle
pemetefű

CHukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉT HY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

JftT 1 doboz 60 fillér. 'W
Csak RÉTHY-félót fogadjunk el

<._______________ —Z

Gépkötészet.
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy 

közönséggel tudatni, hogy Aranyosmaróthon 
(a városházában) gépkötészetet rendeztem 
be s e szakmába vágó munkákat jutányos 
árban elfogadok, pontos kiszolgálat mellet.

Szives pártfogást kérve
Lichtenstein Kornélia.

FIGYELEM!
Megbízható legjobb minőségű hírneves

valódi szepességi

lenvászon és _~
—= damasztáru

minden nagyobb üzletben kapható,
Ä késmárki gyár bejegyzett védjegy*
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HAZAI IPAR!

Dóczi könyvnyomda, Aranyosmaróth.


